
 STADT FURTWANGEN IM SCHWARZWALD 
  

                     Stadtverwaltung 
 
 
 

    
 
 
 

Niederschrift Nr. 48 
 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 22. Januar 2018 von 18:10 Uhr bis 19:05 Uhr 
im Festhalle Furtwangen 
 
 

Vorsitzender:  1. Bürgermeister-Stellvertreter Prof. Manfred Kühne 
 
 

Zahl der anwesenden Mitglieder:  13 + BM = 14 (Normalzahl: 19) 
 

Namen der nicht anwesenden Mitglieder:  Stadtrat Klaus Hog 
 Stadtrat Rainer Jung 
 Stadtrat Norbert Staudt 
 Stadtrat Stefan Braun 
 Stadtrat Prof. Dr. Ulrich Mescheder 
 
 

beratend anwesend: Ortsvorsteher Hall, Ortsvorsteher Wehrle  
 (Ortsvorsteher Ruf – entschuldigt) 
 
 

Schriftführer:  Dr. Ludger Beckmann 
 

Stadtverwaltung: Herr Schneider, Herr Kleiser, Herr Dold 
 
 

Gäste:  Landrat Sven Hinterseh, Bürgermeister Strobel und Wörpel, u. a. 
 
 

Besucher: ca. 340 
 

Presse: 2 
 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 
 

1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 09.01.2018 ordnungsgemäß eingeladen worden ist; 
 

2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung am 17.01.2018 ortsüblich bekannt ge-
macht worden ist;  

 
3. der Gemeinderat beschlussfähig ist, weil mindestens 10 Mitglieder anwesend sind; 

 

4. zur Unterzeichnung der Niederschrift Stadtrat Thomas Riesle und Stadtrat Wolfgang Kern 
bestimmt werden. 

 

 



Sitzung des Gemeinderates am 22. Januar 2018 
- öffentlich - 

 

- 2/3 - 

Tagesordnung öffentlich 

 
 1.  Vereidigung und Verpflichtung des Bürgermeisters 
  
 
 

TOP 1 Vereidigung und Verpflichtung des Bürgermeisters 
  

1. Bürgermeister-Stellvertreter Stadtrat Prof. Kühne eröffnet die Sitzung und begrüßt 
die Gäste. Er dankt insbesondere den Mitarbeitern in Stadt und Kreis für den Winter-
dienst. Er weist darauf hin, dass zur Abnahme der Verpflichtung des wiedergewählten 
Bürgermeisters Josef Herdner ein Verpflichtender bestellt werden muss.  
 
Kein Stadtrat verlangt eine geheime Abstimmung. 
 
Stadtrat Riesle schlägt als Verpflichtender den 1. Bürgermeister-Stellvertreter Stadtrat 
Prof. Manfred Kühne vor.  
 
Es gibt keine weiteren Vorschläge. Der Vorsitzende lässt über den Vorschlag abstim-
men: 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig Ja. 
 
 
1. Bürgermeister-Stellvertreter Stadtrat Prof. Kühne begrüßt die Gäste, das sind: Bür-
germeister Herdner mit Familie, Landrat Hinterseh, die Vertreter der Kirchen, die Bür-
germeister Strobel von Triberg und Wörpel von Schönwald, die neu gewählte Bürger-
meisterin von Gütenbach Lisa Wolber, die Gemeinderäte, die Ortschaftsräte, die 
Schulrektoren und die Kanzlerin der HFU, Vertreter der Sparkasse und der Volksbank, 
Vereinsvertreter, die Polizei, die Träger der Bürgermedaille usw. 
 
Im Anschluss hieran hält Bürgermeister-Stellvertreter Stadtrat Prof. Kühne einen launi-
gen Rückblick auf die letzten acht Jahre und gibt einen Ausblick auf ausstehende Pro-
jekte der nächsten Jahre. Hiernach bittet er Bürgermeister Josef Herdner zum Gelöb-
nis nach vorne. 
 
Bürgermeister-Stellvertreter Stadtrat Prof. Kühne nimmt das Gelöbnis von Bürgermeis-
ter Josef Herdner ab. Er spricht die Gelöbnisformel. Anschließend bittet Bürgermeis-
ter-Stellvertreter Stadtrat Prof. Kühne Bürgermeister Herdner zur Unterzeichnung der 
Niederschrift und überreicht ihm und dessen Ehefrau ein Präsent. 
 
Landrat Hinterseh hält ein Grußwort. Im Namen aller Kommunalvertreter gratuliert er 
Herrn Bürgermeister Josef Herdner zur Wiederwahl. Desweiteren weist er auf den Eh-
renamtsempfang und dankt den engagierten Bürgern. Es stünden in nächster Zeit 
große Investitionen wie OHG, Breitband usw. an. Landrat Hinterseh weist darauf hin, 
dass der Ministerpräsident im Mai zur Hochschule Furtwangen komme. Er appelliert an 
die Anwesenden, Bürgermeister Herdner zu unterstützen. Der Gemeinderat setzte 
Prioritäten, denn nicht alle Themen könne man auf einmal in Angriff nehmen. In den 
vergangenen Jahren sei ein erfolgreicher Weg beschritten worden.  
 
In seinem Schlusswort dankt Bürgermeister Josef Herdner dem Landrat und dessen 
Mitarbeitern, aber auch vor allem dem Gemeinderat für die vertrauensvolle Zusam-
menarbeit mit allen Diskussionen um die Themen der Stadt. Er dankt den Mitarbeite-
rinnen und Mitarbeitern im Rathaus, seiner Familie und den Zuhörern. In den letzten 
Jahren habe man machbare Dinge in Angriff genommen und erfolgreich umgesetzt. 
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Bürgermeister Herdner beendet die öffentliche Gemeinderatsitzung um 19:05 Uhr.  
 
  

 
 
Die Richtigkeit der Niederschrift Nr. 47 wird beurkundet. 
 
 

 
 
 

............................................ 
Prof. Manfred Kühne 

1. Bürgermeister-Stellvertreter 

 
 
 

............................................ 
Wolfgang Kern 

Stadtrat 
 

 
 
 

............................................ 
Dr. Ludger Beckmann 

Schriftführer 

  
 
 
 

............................................ 
Thomas Riesle 

Stadtrat 
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